



2月14日,董宁正在家里收拾行李,准备回西宁老家过年 现代快报记者 施向辉 摄

从南京到西宁 每回一趟家就要辞职一次

今年回去陪妈妈过年,不再任性辞职,却不得不和丈夫女儿分开



34岁的董宁来南京已经整整14年了,20岁那年,她和老公在老家青海西宁结婚,并且生下了女儿。

2001年春节,抱着刚过百天的女儿,一家三口从西宁来南京,探望女儿的爷爷奶奶,令董宁没有想到的是,这一来,便在南京扎下了根。

14年来,董宁回家9趟,每一次的回家路,都曲折坎坷。今年2月17日,她又将踏上回家的路途,“西宁那就剩我妈一个人了,特想把她接过来,这样我也不用来回折腾了。”可董宁心里清楚,老人家在西宁过了一辈子,很难适应新的环境,而且他们在南京的家只有30平方米,上了年纪的母亲根本没有落脚的地方,“如果不接来,这样的漫漫回家路起码还要持续七八年”。

现代快报记者
郝多 钟晓敏



这次回家,行李从箱

2001年从青海来到南京 没想到在南京扎下根

董宁和丈夫李伟(化名)在西宁认识、结婚,婚后很快有了一个健康漂亮的女儿。“我老公一家原本也都是定居在西宁,但老婆婆老公退休了,便回到了祖籍南京。”

2001年春节,女儿刚过百天,夫妻二人想把孩子带给爷爷奶奶看看,便乘火车来到了南京,这是董宁第一次来南京,当时的她,怎么也没想到,从此,他们的小家,就扎根在了南京。

“当时就是想过年顺便来南京玩玩,过完年就回去,但老人特别希望我们留下来。”考虑到南京毕竟是大城市,无论是教育,还是其他的方方面面,都比西宁要强,董宁有些动摇了。

刚开始的半年,董宁和老公都没有找工作。“我们还是很犹豫,毕竟我长这么大,第一次离开父母,而且一下子就是这么远。”不过适应了半年,董宁对这座城市充满了好感,她决定,留在南京打拼。

闲在家里没事做的董宁向家门口的一个美发师傅学习了手艺,在一家美发店做理发师,老公则在家门口做起了保安,然而,由于孩子太小,理发师的工作时间太长,很快,董宁就辞去了工作,在夫子庙的休闲服饰专卖店做起了营业员。

两人挤一张硬卧 女儿心里留下阴影

因为孩子太小,离老家又太远,直到2006年,董宁才第一次回西宁。“记得我们刚来南京那会儿,女儿就因为水土不服拉了一个月的肚子,医生说孩子身体不好,不能随意更换水土。”硬是熬到了女儿5岁,趁着夏天,老家的天气还不算恶劣,董宁带着女儿,打算回老家。

当时恰逢暑假,火车票紧俏,还是托了一位朋友加塞,才买到两张杭州去兰州的过路车票,到了兰州还要再转去西宁的火车。

毕竟是5年来第一次回家,董宁兴奋不已,然而女儿因为年纪的缘故,毫无感觉,不过这次的乘车经历,却让女儿永生难忘,并且在她幼小的心里留下了很深的阴影。

“当时儿童是有儿童票,但是没有床位,只能我和她睡一张。”董宁说,在家的時候,她和女儿睡一头,但火车上,床实在太窄太小了,她只能和女儿各睡一头。整晚,董宁都侧身躺着,并几乎保持了一个悬空的姿势,而女儿也很憋屈。那一晚,母女二人都没睡好,“起来就腰酸背疼。”

返程回南京的时候,女儿忍不住问妈妈:“妈妈我们是不是又要睡那张小床回去?”“是啊,不然呢?”“你不是给我买了票吗,我不想睡那张小床了……”

再后来,有一次董宁出差去无锡,临走前,女儿抓着她,“妈妈你是坐什么去啊?你不要坐火车去,火车坐得累死了……”

每回一趟家 就要辞职一次

2006年开始,连续4年,每次回家,董宁都直接辞职,说起来,她也

有些无奈。

“就说2006年那次吧,时隔五年第一次回家,怎么着也要在家呆上两个月吧。”董宁说,她向老板开口后,老板一口就回绝了,“我也能体谅单位,时间太长,保险那些怎么算,怎么交?再说这个时间很尴尬,他们是再找人呢还是不找人等我回来?”为了回家,董宁毅然决定辞职。

2007年,董宁的父亲罹患肝癌,8月底,董宁回到西宁,“当时因为走得急,只是请了个假。”回家后,看到父亲憔悴的模样,董宁决定多陪陪父亲,于是打电话向老板辞职,“我过意不去,不想占着一个职位,又不回去上班。”

2008年,父亲病情越来越重,董宁无心工作,再次辞职回家看望父亲,那一年,她甚至连车票都没有买到,直接买了站台票便上车,挤了好几个车厢才挤到补票的地方,没有座位,董宁便坐在自己的行李箱上,幸亏遇到一个好心人,到蚌埠下车后,把座位让给了她,“不然20多个小时,实在吃不消。”

2009年春节前,父亲病危,那是董宁感到最艰难的一次,“票买不着,黄牛也买不到,就想跪在地上求人。”每天早上,大行宫售票点还没开门,董宁就去排队,抱着碰碰运气的想法,希望有人能退票,远在西宁老家的叔叔每天都打电话催促董宁,“父亲越来越不行了。”

终于,朋友通过关系给董宁和弟弟弄了两张上海去乌鲁木齐的过路车票,“那个车开得可慢了。”硬座坐了20多个小时后,两人又奔波般转上兰州开往西宁的车,“一路都在看时间,怕赶不上就只能等夜里的车了。”

晚上11点多,两人终于到了家,父亲已经和一年前董宁看到的完全不一样了,“第一次意识到什

么是皮包骨头。”只看了一眼,董宁就泣不成声,父亲躺在床上,说了一句,“你们终于回来了,我以为看不到你们了。”

不忍母亲独自过年 再远再累也要回家

父亲去世后,董宁就曾跟母亲说过:“妈,你收拾箱子,跟我走吧。”可是,母亲不肯,她早已经习惯了西宁的一草一木,不想挪窝。

“我们的房子很小,就30平方米。”董宁说,母亲可能也怕来了南京,徒增他们的负担。这些年,董宁像往年一样,每年都老家一趟,看看母亲。不过,像今年这样,春节回家还是第一次。

“往年春节,我弟弟会回家。今年弟弟在外打工,回不去。”董宁说,只要想到母亲形单影只,一个人孤单过年,她的心都揪了起来。考虑再三,她决定回老家陪母亲过年。怕老婆婆老公孤单,她让丈夫和女儿就留在南京。

与前几年不同的是,这次她“不再任性”,不准备辞职了。“年龄大了,责任也重了,顾忌太多,不敢轻易辞职。”董宁这次请了十天假。

董宁订了2月17日回西宁的火车票。不过,昨天,她就收拾好了行李。“我带的东西很少。”董宁说,春运人多,她尽量轻装上阵。除了必要的衣物,她连土特产都没有带。

“往年,我都会买。妈妈每次都嘱咐,‘不要买,只要人回来’。”董宁也觉得很有道理,现在物质丰富了,南京的鸭子,西宁也能买到。她准备给母亲包个大红包。

这次回老家,董宁也没打算找老同学、发小聚会。她说:“一年才见一次,去掉来回路上4天时间,我真正在老家的时间很有限。我真的很想多陪陪妈妈。哪怕就陪妈妈晒晒太阳,我也觉得很幸福。”

董宁说,只要想到母亲形单影只,一个人孤单过年,她的心都揪了起来。“我真的很想多陪陪妈妈。哪怕就陪妈妈晒晒太阳,我也觉得很幸福。”